

易中天在《品三国》中对于曹操的评价是：“奸雄”，不过前面要加三个字：可爱的。快报之前将3C新三国演义中苏宁、五星、国美这样的家电连锁卖场，比作来势汹汹的曹氏大军，苏宁南京大区采购中心副经理操松炉笑着说：“我们像曹操那样‘挟天子以令诸侯’，善用人才，但我们不惧孙权和刘备的‘火烧赤壁’，因为苏宁目前占到整个南京3c零售市场的50%，2008年，我们将拿下60%至65%的份额！”



# 家电 3C 卖场： 万事俱备不惧“火烧赤壁”

挟天子以令诸侯

曹操的战略，用一句话说，就是“挟天子以令诸侯”。彼时的割据者，对于皇帝，常常是惟恐避之不及，避之不远。别人嫌皇帝，可曹操不嫌。在3C的新三国演义中，“天子”无非是英特尔、微软、联想、惠普等PC品牌巨头。想要“挟天子”，可不是一般人能办到的！去年9月，苏宁电器主办“2007中国PC行业发展高峰论坛”。谁敢忽视这样一个“大臣”？毕竟再大的PC品牌，也要借苏宁这样的“渠道商航母”进行落地销售，这就是苏宁“挟

“天子”的资本。于是，英特尔、微软、AMD、方正、联想、清华同方、惠普、海尔、三星、索尼、TCL、宏口、IBM、富士通等60多家行业企业巨头集体亮相。要知道，以往手机、数码、电脑这些3C厂商的传统销售模式都是找代理商，并不直接接触终端销售。找代理商的模式有全国找总代理，再由总代理分给下面的一级、二级代理商；也有分区域在各地找不同的代理商。无论是什么样的模式，无法避免的结果只有一个——为了自己的利润，代理商把产品的价格层层抬高，最后到达消费者的手里，价格已经远高于出厂价。此次论坛妙就妙在直接沟通了苏宁与各大3C厂商的联系，它陆续与厂商建立了直供关系，渠道日趋扁平化。而许多品牌绝非只生产3C一种产品，像海尔在苏宁销售额巨大，手机、电脑等产品只占公司总销售额的一部分，由此，它与苏宁的对接更加顺畅。

天下人皆知，品牌供货无疑是这场战争的武器装备，谁赢得了最优良而价格低廉的武器装备，谁就能在市场战争中夺得先机，只不过战争的目标是赢得消费者的认可，来苏宁购买手机、电脑、MP3等产品的消费者自然成了首当其冲的获益者。

手机

手机销售商的“仇人”。随后，苏宁与联通在CDMA手机上合作。联通刚推出CDMA手机时，一直给人以高端的印象，拥有的人并不多。联通与苏宁合作之后，最先推出了只要签约套餐，几乎不用花多少钱就可以把手机拿走。这次合作，不仅让联通CDMA手机的销售模式成功改变，并迅速在全国加以应用，而且令苏宁手机的知名度也一路上升，获得了消费者的认可。如今，除了与联通的良好合作，苏宁还是第一个与中国移动签订战略合作协议的家电连锁卖场，与移动联手共推手机的增值服务。

与宏图三胞这样的专业3C卖场不同，作为家电连锁卖场的巨头，苏宁进军3C也显示出了曹操当时号称“八十万大军”式的霸气。产品更丰富、品牌更全面、布局更创新、服务更专业、环境更舒适、价格更合理、购物更便捷……苏宁大店拥有“海量”的“胸襟”。凭借“店大”，苏宁于去年在上海连开4家规模都在上万平方米的巨型门店，而最引人注意的是，这四家大店的选址全部都在上海最著名的IT商圈，手机、数码、电脑等IT类产品全部都被设置在最显眼、最方便购买的位置，占地面积也空前可观。2008年元旦前，南京新街口的商茂百货突然重新装修，正当大家都在看是哪家化妆品的广告先贴上玻璃墙时，“苏宁电器商茂店即将隆重开业”几个打字赫然在目，在与苏宁淮海路店近在咫尺的商茂大举开店。苏宁的“3C+旗舰销售模式”令其他3C零售店倍感压力。如今，结合了体验式、顾问式和知识营销等

一系列“连环舟”的式。苏宗将 3G·模

市场竞争中夺得先机，只不过战争的目标是赢得消费者的认可，来苏宁购买手机、电脑、MP3等产品的消费者自然成了首当其冲的获益者。曹操搞好了与天子的关系，令自己统一天下3C的征途瞬间宽敞。论坛上，3C品牌的大佬们无不弹冠相庆，妙语连珠，引得论坛东家笑颜满面。“2008年，苏宁要拿下PC销售的冠军！”东家的夙愿是3C厂商愿意看到的，因为这些厂商同时也将于3C市场在中国高速发展中分得满意的一杯羹。这次论坛是“曹操”苏宁在3C大战之前的一次“军事演习”，演习规模空前盛大，既是给珠江路等传统3C卖场及宏图三胞这样的专业3C卖场看的，更重要的是给消费者看。

上演“连环舟”之计

彼时的曹操于赤壁之战中采用“连环舟”策略，计策虽妙，但敌不过一场东南风，败北；而此时的“曹操”苏宁，在3C的新三国演义中却令“连环舟”固不可催。2000年，苏宁向3C卖场转型迈出第一步——以低价策略进军手机市场，但这让苏宁一下子成了其他所有

2000 万人次的销售、1000 万人次的配送、2000 万人次的售后作业、5000 万人次的客户回访、500 万人次的电话受理。这么大的服务业务量，没有充足的硬件服务平台支持是不可想象的。

正是有了如此专业化的努力，也许几年前，一提到苏宁，直接想到的还是传统家电，但是如今走进苏宁的消费者，差不多有一半是来买手机、MP3、数码相机或者笔记本电脑等IT类产品的，因为任何一家苏宁电器，最显眼的位置都摆放着琳琅满目的数码产品，更有许多知名国际手机品牌把新机型的首发仪式选在苏宁。现在到苏宁买3C产品，除了看中价格实惠，很多消费者更倾心的是苏宁的服务，这正是苏宁一举超越传统电脑卖场，成功将IT类产品的用户吸引到店里来的主要原因。比如，苏宁光手机销售就推出六项服务，提供电池、存储卡、蓝牙耳机等原厂正品配件；延长保修期，从原有的一年延长到两年；当场办理手机资费，因为在苏宁50%的店面里设有移动专营厅；可以办理六大银行的分期付款；提

供免费的操作指导，例如 GPS、炒股软件等功能如何使用；第六项是以旧换新，在苏宁，无论是旧手机还是旧手机电池，都可以当场折价购买新机或配件。这些细致周到的服务，让苏宁 3C 产品的附加值大大增加，也让市面上价格、质量、服务都比较无序的 IT 数码类产品重新走向有序化经营，成为新的发展方向。据称，苏宁这些后台人才信息化建设的机

不惧“火烧赤壁”

从传统家电卖场到3C+模式，苏宁电器来了个“华丽转身”。然而，面对3C销售领域的“前辈”——珠江路等传统3C卖场、宏图三胞这样的专业3C卖场，苏宁有种不言自明的傲气和霸气。操松炉自信地对记者说：“我们的优良基因决定了我们会成功！”当初，宏图三胞偷师了家电连锁巨头的连锁化服务，随之，苏宁以其人之道还治其人之身：在自己“体内”复制了不少“宏图三胞”——做大做强3C。

很多人猜测，苏宁会不

会将3C分离开去，用以专门抵抗传统、专业的3C卖场？操松炉摇摇头说：“苏宁就是一个整体的‘人’，我们为什么要卸下一条胳膊、一条腿来和别人竞争呢？苏宁3C+，才有更强的竞争力！”

才更有更强的竞争优势！  
曹操败于“火烧赤壁”，苏宁惧怕什么呢？操松炉坦言：“我们凭借的是大店优势，但同时有一点不可回避：我们的体系十分庞大。因此，我们在不断提高3C销售、服务的专业程度。现在的3C市场正从专业化需求向时尚化需求转变过程中，我们要保证产品日新月异。最近，多普达等手机厂商纷纷推出08新款，苏宁将在3C+旗舰店推出免费体验专区，让3C的时尚追赶者能第一时间体验到新品的魅力。”

如果说,2007年是苏宁的3C建设年,2008年就是苏宁大力发展3C的一年。目前,苏宁已经将“拿下南京3C零售市场60%至65%的份额”当作2008年的目标,至于来自珠江路、宏图三胞的竞争压力,操松炉笑着说:“我们自己做强了,对手会不攻自破!”

快报记者 史丽君/文  
快报记者 管新婷/摄